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« B34 TaMaKTaHY=IMbi3a KaHLa Nalieis - Kpaxmanas eHIMAEp KaHTTH eHiMaepre
Kewipcynap Gony kaxer? KaparaHna aHeprusHLl Xai Genei, ceoedi

A-10% A~ onapnsik Monexynace: keGipek

B-30% KewipTex aTomaapeKaH Typans!

c-60% B - 0nap KaHTYA KaparaHaa yaaripaK
KopuiTLnags!

C— onapasik Monexynanaps! kakT
MOnexynanapeikaH Kiipex Gonansi

D-90%

D - onapasik Monexynacs Kebipex

« BapnbiK KeWIpCYNapAaH M SNeMeHTTepaK Orrex towspaaN Typar

KaHChiCH TaCyra Gonanei?
A~ Kewiprex new cyrex - MeiHa TafaMAapALH KalICHICH: KeMIpoynapasi
B — Kowiprex, cyrei xare oTTex 6ai Kopet EMEC?
- Kewiprex, cyTex xaHe asor A= wypiu
D —asor nex orrex B — waapon evizepi
C-han
D —xyaim
- BQeTTe Bia WAl MeH Koere KaHaR KaHT
TYpiH canameia?

- Kemipcynaprisii xopeiTeinys KeGiHece Kaiina
A-rmiokosa ypeni?

B - dpywroza A-ereure
C-caxapoza B - awsi iwexre
D - naktosa C - Tox iwexte.

D - ackasanaa

« Kewipcynap ... KawTamacess erin, Gisre
rewmexrecens + Muika TyXSIpMAaDaLH K
AYpHC EMEG?
A= SHeprusHsiH Tes Genikyin
A~ eciumikTepain Xacyua Kagupranaps

B xacywansi ecyive Kaxer 10K032 nonAepine Rypanansl

KopexTiK 3aTTapMen
B — Kpaxman Monekynanap Kakra

C — 3HeprUsHLIK Xai Genikyin acKopKiTy Npouec keaivae ciHipineai

D - euipnik makbiazns! C — kpaxian ackopsiTy Kesinge
Mywenepals oxuaynaHysin rmiokosara Genikeni

D~ GyTiH KypaMsiza KBHTTHIK TYPi 63D
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	Мұғалім 
	Дуамбекова Бақыт Қуандыққызы
	

	Мектеп, сынып
	Қарағанды облысы, Балқаш қаласы,  ЖББ №16 лингвистикалық бағыттағы орта мектебі
	

	Сабақ тақырыбы
	Көмірсулар. Глюкоза құрамы, құрылысы, химиялық және физикалық қасиеттері, алынуы мен қолданылуы
	


	Сабақтың мақсаты
	Тәжірибелік жұмысты орындау арқылы «Көмірсулар» тақырыбында алған білімдерін жетілдіру.

	Сабақ міндеттері
	· Глюкозаны мысал ретінде алып, органикалық қосылыстардың құрамы мен қасиеттерінің байланысы туралы білімдерін жетілдіру;
· Химияда зерттеу жұмысын білім алудың негізгі әдісі ретінде алып, функионалдық сауаттылықтарын қалыптастыру;

· Химиялық құбылыстарды бақылау және түсіндіру дағдыларын дамыту;

· Сауатты биологиялық және химиялық тілге үйрету.

	Күтілетін нәтиже
	· Көмірсулардың классификациясын біледі;
· Глюкозаның қасиеттерін және биологиялық маңызын біледі;
· Глюкозаның сапалық реакциясын жаза алады;
· Табиғатта таралуы мен алынуын біледі;
· Қасиеттеріне байланысты қолдану аймақтарын анықтай алады.

	Ресурстар
	Оқулық, қалам, дәптер, А3 қағазы, интербелсенді тақта, реактивтер, ноутбук.

	Алдыңғы оқу
	Майлар


	Сабақ барысы:

	Сабақтың басы
	Ұйымдастыру кезеңі:
· Сәлемдесу. Психологиялық ахуал орнату;
· Үй тапсырмасын сұрау.
– Тақтаға 3 оқушы шығып есеп шығарады.

– Топтар ізденіс жұмыстарын ортаға салады.

І топ: 

Есеп: Сауын сиырынан жылына орта есеппен 5000 кг сүт сауылады. Сүттің майлылығы 4%. Сары майдың майлылығы 75% болса, бір сиырдан жылына қанша килограмм сары май алынады? Оның әр килограммын 420 тенгеден сатса, қанша ақша табуға болатынын есептеңдер. 

Жоба: Холестериннің пайдасы мен зияны. 
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ІІ топ:

Есеп: 89 г майды (тристеарат) сумен қосып қыздырғанда, қандай қосылыстар қандай мөлшерде түзіледі?

Жоба: Балалар, сендер бала кезден үй жануарлары ит пен мысық бір-біріне үйір екеніе білесіңдер. Олар үнемі ойнап, қуаласпақ ойнап жүреді. Сұрақ: Ит мысықты неге тістелейді? 
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ІІІ топ:

Есеп: 1 g of fat oxidation during 40 kJ of energy is released. How much energy is released in the combustion the 90g of fat?

Жоба: Біраз сақтағанда майдың иісі өзгеріп, дәмі бұзылатыны неліктен? 
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	Ортасы
	Жаңа тақырып. «Джований құпиясы»  

Проблемалық сұрақтар: 
1. Жасырылған нәрсе не?

2. Ол ұғымды кім енгізді?                                 

3. Қайда кездеседі? 

Тақырып ашылады, балалар мақсат қояды. Топтарға бөлінеді

Мағынаны тану.

Тақырыпқа сай электронды оқулықтан видео көрсетіледі. Топтарға тапсырма таратылады.
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«Диетологтар» тобы: Көмірсулардың биологиялық құндылығы. Bilimland.kz сайтындағы «Өмір салты және тамақтану»  симмуляторын  көрсету. Бір күндік ас мәзірін дайындау. https://bilimland.kz/kk/courses/simulation/biologiya/lesson/tamaqtanu-zhane-zhattyhu-zhasau
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«Биологтар» тобы: Көмірсуларды ағзада қорытатын ферменттер. 
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«Химиктер» тобы: Моносахаридтердің құрылысы мен құрамы. Вертуалды зертхананы қолдану. Bilimland.kz сайтындағы «Көмірсулар  құрамындағы көміртекті  анықтау» видеосын көру. https://bilimland.kz/kk/courses/chemistry-kk/organikalyq-ximiya/komirsular
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Жұмыстарын қорғайды. 

Балқаш қаласының ірі кәсіп орындарының  мамандарының  сұрақтары. 

Сұрақтар:
Диетологтар тобына (СӨС орталығының маманы): Алмадағы қантты заттар мөлшері адам ағзасына кері әсер етпей ма? 
Биологтар тобына (Балқаш-нан зауытының  маманы): Ақ нанның бір үзіндісін ұзақ шайнап көріңіз. Ұзақ шайнаған сайын оның дәмінің тәтті болатынын байқайсыңдар. Неге? 
Химиктер тобына (Балқашсүт зауытының маманы): Алдында айтқандарыңыздай сүттің құрамында көмірсу болады. Бірақ неге бие сүтінен айран емес, қымыз алынады? 
Сергіту сәті: (терминдермен жұмыс)

Twig-Bilim.kz сайтындағы «Көмірсулар дегеніміз не?» атты мәтінмен жұмыс. https://twig-bilim.kz/kz/learning-materials/chemical-industries-food-basics
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Tisim GombiHwa wony BaiinaHbic

Oky martepuangapsl (. )zr)

XNMNSAbIK, eHepKacin: Tafam Herizaepi

Kemipoynap pererintis He?

Maih KlluKBinRaps! Aerexivia
He?

KamTb xtie Cyiibik Maitnap
Rererivis He?

Aysiaap aererivia He?

[lypsic TavakTary nereHivis
He?

MuHepanaap, Aepymenaep
KBHE KACYHBIKTap Aererinia
He?

Awy gererini He?

Iwimaik pererimis He?

Tlicin-xeTiny Aererivta He?

Kewmipcynap nereHimia He?

KeMipCynap — KSMIDTEK, CyTeK XHE OTTEKTEH TYDATsIH KOOsUTSIC. KeMipey ik i Heriari ToBs Gap:
KawT eHe kpaxwan. Mioxosa CgHiz0p ~ KeMipeyasiH 6ip TYp, an caxaposa GioHzzOsy — Tamak,
RaieIAY KESIHIE KONAHSINATSIH KAHT, KSMIPCYbIK iGHILI TYPi. (Hasap ayfapsiHeis, exixaFnaina
8 CYTEK ATOMAEPBISI OTTEK ATOMAAPLIHA KATBHaCS! — 2:1, sFn cyaars! HzO cexingi, con ceBenTi
*-hydrate [= cy]" “kemipcy” aTaysiHbik Geniri PeTiHAS Konaarbiansl. Kemipoynap — 6is KOpeKTeHeTiH
TAMAKTEIR KYDAMBIHOAFb SHEPTUSHBIR Gip K83, ONIAD ACKOPLITY KESIHAE KOHE KACYLIaMBISAbH,
20POBTHI (AFHI OTTEKTIEH) ThIHBIC &1yl KESIHAS IHOKOSARA bIABIPATIAS. Kefii rioKosa
KEMIDKBILLIKBI 23! MeH CyFa aiiHanais. SHepriia na Genineni. TIIOKOBA + OTTEM—
KEMIPKBILLIKBL FASbI + GY + sHeprvis Ces20s + 60 = 600 + 6Hz0 KaHT Monexynanaps!
KPEXMEN MOMEKYIANEDEIHA KAPAFEHAA A03 KADANABIM Spi KIIEK. KPaxMa — MbiHaarar
‘ATOMIAPAAH TYPATHIH KAHT MOMEKY/IANADbHAN KYPATFaH NonMMepnep. Kpaxuan cyaa epivensi
BHE ONAPABIK MONIEKYIANADS HACYLIA MEMBDAHANADS! BPKSLTbI Ty YL ThIM VIKEH. ACKOPSITY
KeaiHae GiNeeline xeHe alils! ILLIKTE KpaXMaNTLIH YIKEH MONiekynanapsl avnniasa hepMeHTTepi
‘BPKBUTS! ANLIMEH LWAFbIN KAHT MO/IEKYMA/IaPLIHE, K/ IIOKOSaFa bIbIPAiAs. [THoKosa
MONEKYN2NapS! AVTAPIBIKTAI LLIAFbIH XEHE XACYLIA MEMBDAHANEDS! BpKaLTbl KaH KYPaMbIHa 5Te
anagsl. By aCKOpbITY MPOLIEC] SASYID XAl XYPETIHAIKTEH, KDBXMAN KAHTKA KAPaFaHaa 63
SHEprUsChIH eRsyip Gasty G/iin Whirapansl. KenTeren GaCKa MaHBI3ab! GYOTOVSISIK MONEKyTaNap
KaHT MOMMMEIEDIHE XATAL, MICaTS! LIE/THON03a (SCIMAIKTEPAIR KACYLIa KaBbipFanapsiHaars),
FIMKOTeH (HEPrUs Geiin WhHFapy @DKbI! XaHYAPApAA SCMAIKTEPAET KpaxMan cexing pen
‘aTKAPAMS) KSHE XVTUH (KSHAIKTEPAI GKIOKAHKACHIHIAFH.
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Зертханалық бөлім:

1-топ: Табиғи балдың сапасын тексеру. 

2-топ: Жүзім шырынындағы глюкозаны анықтау.
3-топ: Сілекей құрамында көмірсуды анықтау.
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	Соңы
	Қорытынды. Әр топқа сәйкестендіру парақшасы таратылады. 

1

Сүт қанты

А. Рибоза

Ә. 1936ж

Б. Фруктоза

В. Мальтоза

Г. 1963 ж.
Ғ. Лактоза

Д. Сахароза

Е.  Глицерин

2

Гидролизденгенде глюкозаның екі молекуласы түзіледі

3

Пентозаға жатады

4

Қант қызылшасынан және қант қамысынан алады

5

Жеміс қанты

6

Шу зауытынан өнім шығарыла бастады

7

Тараз қант зауыты салынды

8

Тәтілігі 48 болады

Жауабы: 1ғ, 2в, 3а, 4д, 5б, 6г, 7ә, 8е

Twig-Bilim.kz сайтынан «Көмірсулар» тақырыбына байланысты тест орындау. https://twig-bilim.kz/kz/film/food-basics-carbohydrates
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Берілген сөздерді тиісті көмірсулармен сәйкестендіріңдер (+)

Заттар

Крахмал

Целлюлоза

Глюкоза

Лактоза

Сахароза

Виноград

Ағаш

Сүт

Картоп

Қант

Рефлексия. [image: image23.png]



– Достар! Сендерге бүгінгі сабақта белсенділік танытып, тақырыпты жан-жақты ашып, зертегендеріңе рахмет. Сабақты қаншалықты меңгергендеріңді кері байланыс арқылы білдірсеңдер.     

 І топ: Топ жұмысындағы 3 маңызды ақпарат.

ІІ топ: Қиындық келтірген  2 нәрсе.

ІІІ топ: Ерекше ұнаған 1 нәрсе.

Бағалау. «Тілек айту»
Диетологтар: Сендерге көмірсудай белсенді, крахмалдай төзімді, целлюлозадай берік, мықты денсаулық тілейміз.

Биологтар: Миларын магнийге, сүйектерің кальцийге, қандарың темірге, жалпы ағзаларың химиялық элементтерге толсын.

Химиктер: Алдағы ҰБТ-дан сынаптай сырғып, сілтілік металдардай белсенділік танытып, алтындай алдыңғы орынға шығып, Адольф Нобельдің Нобель сыйлығын иеленбесендер де, мемлекеттік гранттың иегерлері аталуларыңа тілектеспіз. Ал, сендерге құрметті қонақтар глюкозадай тәтті өмір тілейміз!


